1869: Adunarea societății pentru cultura română
În 20 iulie 1869, și-a ținut, în Cernăuți, Societatea pentru literatura și cultura română, adunarea generală ad-hoc, pentru modificarea statutelor sale, care deveniseră lipsicioase, în multe privințe. Fiind de față mai mulţi decât jumătate din toți membrii Societății, proiectul modificator al statutelor s-a putut lua în dezbatere și s-a primit, cu câteva schimbări neînsemnate. S-a făcut și o interpelare. 
Comitetul Societății numise, mai înainte, culegători, prin ținuturi, care aveau să adune bani de pe la membrii Societății, și să-i transmită casierului ei, din timp în timp, sub cuvânt, însă, că se vor simți mai înduplecaţi a-și împlini taxele lor, dacă vor sta în nemijlocită corespondență cu comitetul, acesta, în anul 1867, a dezlegat pe foştii culegători de îndatorirea lor. Interpelările, întrebau, deci, dacă a trecut în faptă acea propunere a comitetului și cum se explică împrejurarea că încă mulţi membri ai Societății sunt în restanță însemnată, cum arată raportul comitetului, de astă iarnă. Președintele împărtășește cum că comitetul s-a convins că e de neapărată trebuință de a numi, din nou, culegători și asigură că astă numire se va face cât de curând. 
Era să se facă și altă interpelare, care a rămas nefăcută, pentru că președintele a grăbit cu încheierea ședinței. Adunarea generală din anu 1867 a fixat mai multe modalităţi pentru mărirea fondului Societății. Deoarace s-a răspândit, în public, cum că comitetul n-a executat nimic din câte îi impun concluziile acelei adunări, am fi fost foarte bucuroşi a auzi deslușirile președintelui și în acea privință, și anume în cauza loteriei, pentru care, afară de apelul din foaia Societății pentru obiectele de tras la sorți, să nu se fi făcut nimic, adică nici planul de tras la sorți, nici cererea la guvern, pentru încuviințare. Deci, ne pare foarte rău că am rămas neinformați, într-o cauză ce ne interesează atât de mult. 
În fine, observ că ținuturile Gurii-Humorului, Câmpulungului și al Vetrei-Dornei, cu toate că sunt locuite mai că numai curat de români, n-au fost reprezentate nici în adunarea aceasta din urmă. Care să fie, oare, cauza acestei retrageri neîntrerupte de la afacerile naționale? 
Drept că și mulţi din nobilime n-au luat parte la astă adunare, dar asta n-a urmat din nesimpatia pentru scopurile Societății, ci din cauză că o parte era dusă la scalde, în străinătate, iar cealaltă a fost rețienută de afaceri economice urgente.
1869: De la Dieta Bucovinei

Biseric'a si scól'a care sunt si in Bucovina ca si in Ungari'a si Transilvani'a scutulu conservară si terenulu desvoltârei natiunaletâtii romane, fura in sesiunea dietala presenta obieptulu principale alu discusiuniloru si decisiuniloru de pana acum. Si in afacerile legelative, ca si in unele alte afaceri ale vieţii sociale se intempla adese, câ unu incidinte neasceptatu abate cursulu proieptatu spre unu resultatu, la care nu s'a mai cugetatu nimene. Asiá se intempla in dilele trecute si in diet'a nóstra. Regimulu adeca aduse dóue proiepte de legi, referitórie la urdirca, cercetarea si sustienera scóleloru publice, direse intru intielesulu legii imperiale de scóle din 14. maiu 1869. Comitetulu dietale ad hoc, conformandu aceste proiepte recerintieloru speciale ale tierii, prin reportatoriulu seu Andrieviciu recomendâ aceste proiepte spre primire. Deschidiendu-se inse desbaterea in casa, incepura mai mulţi vorbitori, intre aceşti mai cu séma Pompe, Covaciu si Petrino a se vaerá pentru spesele cele mari, care ar fi împreunate cu sustienerea scó- leloru si cu salarisarea invetiatoriloru. D. Pompe, deputatulu Şiretului, de confesiune evangelica, se adresa in fine cu intrebarea câtra representaritele regimului, daca fondulu religiunariu gr. or. va participa la sustienerea scóleloru publice si daca scólele sustienute séu subvenţionate pana acum din fondulu religiunariu gr. or. vor remané si de aci nainte scóle confesiunaîe séu vor trece in categoria de scóle publice intru intielesulu legiloru mai nóue ? D. Covaciu, de confesiunea rom. cat. atacandu cu indatenat'a-i indreznéla administratiunea si intrebuintiarea fondului religiunariu gr. or. pentru recerintiele cultului si incercandu-se ademustrá, câ acestu fondu este indetoritu a sustiené tote scólele in tiéra fâra deosebire de confesiune, propuse in fine, ca de ast'a data se se tréca la ordinea dilei peste proieptele de lege pentru scóle. In fine d. Petrinó, ablegatulu Sucevii, de confesiunea gr. or. intonandu, câ din fondulu religiunariu gr. or. ar fi de deosebitu o parte anume pentru scóle, propuse, ca in discuterea si votarea legii de scóle se nu se intre, pena ce nu se va regula pusetiunea de dreptu a fondului religiunariu intru intielesulu articului 15. din legea funtamentala de statu si indetorirea lui pentru scóle. Representantele regimului nu se incumefi a da unu respunsu precisatu in privinti'a destinatiunii si intrebuintiârii fondului religiunariu pentru scóle. Cu atatu mai detaiatu si mai precisu desfasiurâ inse d. Andrieviciu, ca representante alu fondului si posesiuniloru bisericesci, originea si destinatiunea fondului acestuia, demustrandu, câ dupre tienórea uriceloru fundationale, a regulamentului diecesanu din 29. aprile 1786, a ordinatiunii imperatesci din 18. deeemvre 1820 precum si a celei din 18. Maiu 1844, prin care s'a regulatu indetoririle fondului religiunariu gr. or. din Bucovina, este acest'a o avere bisericésca in tóta poterea cuventului si ca atare este destinatu pentru sustienerea cultului gr. or. si a scóleloru confesiunaîe, prin urmare acestu fondu nu se póté intrebuintiá pentru sustienerea scóleloru publice, lipsite de caracterulu confesiunaîe gr. or.

Predandu-se comitetului propunerea de mai susu a d. Petrino spre consultare prealabila, a reportatu acest'a a dóu'a di, că facia cu articulu 15. din legea fundamentala de stătu, prin carea s'a garantatu bisericeloru dreptulu autonomiei, cestiunea despre indetorirea fondului religiunariu pentru scopuri de scóla peste mesur'a de pana acum, se pote regula numai si numai de biseric'a autonoma, prin urmare ceea ce se pretinde de corelegiunarii orientaíl bucovineni de mai mulţi ani, ar trebui mai anteiu se devină biseric'a gr. or. din Bucovin'a in posesiunea legalei sale autonomii. Cetindu-se propunerea comitetului, diresă in acestu modu, d. Miirbach, representantele regimului a inlemnitu, mai apoi inse, venindusi in ori, a inceputu a combate propunerea cu arguminte ne-audite, dintre care registranru mai cu séma aceste trei, că fundatiunile episcopiei si a monastiriloru sunt anulate, că fondulu religiunariu nu arc caracteru confesiunale, prin urmare din elu se potu sustiené si scóle lipsite de acestu caracteru; in fine, că autonomi'a bisericei gr. or. din Bucovin'a pe catu i compete dupre articulu 15. i s'a concesu prin ordinea consistoriala din 2. Fauru 1869. Se pote intielege, ce iritatiune a trebuitu se provóce asemene neghiobii din gur'a unui representante a regimului. Pentru aceea neci nu rem» se nescarmanatu din partea mai multoru deputaţi, anume a dloru G. Hormusachi, Ales. Hormusachi si Ales. Petrinó. Er a in fine d. Andrieviciu, ca reportatoriu, reasumandu si mai indeplinindu, ce i se mai pareâ de lipsa, si-inplini detorinti'a si de representante a fondului religiunariu in dieta, prin facerea urmatoriului protestu: „Consciutu de indetorirea mea facia cu alegetorii mei din curi'a prima de ălegetori a proprietatiloru mari, ca representantele fondului religiunariu gr. or. in dieta, declaru solenu, că in privinti'a destinării si intrebuintiârii fondului religiunaiiu gr. or. tienu cu firmitate la uricele fundationale ale episcopiei si monastiriloru si la ordinatiunile imperatesci din 18. decemvre 1820 si din 18. maiu 1844. si pana la efeptuarea autonomiei bisericei gr. or. din Bucovin'a si regulare a administratiunii si intrebuintiârii fondului religiunariu, protestezu in contra ver-carei afirmatiuni,asecurari si interpretatiuni in privinti'a destinării si introbuintiârii acestui fondu pentru scopuri scolarie si veri care altele, incatu ar trece aceste marginele uriceloru fundationale si a ordinatiuniloru imperiale acum atinse." Punendu-se dupre aceste la votare propunerea modificata de comitetu se primi mai ca de toti in cuprinsulu urmatoriulu: rProieptul de lege referitoriu la urdirea si cercetarea scóleloru popoporale publice in Bucovin'a nu se va luá in eonsultare pana ce nu va fi mai anteiu realisata autonomi'a bisericei gr. or. din tiéra intru intielesulu articului 15. din legea fundamentala de statu si regulata pusetiunea de dreptu si indetorirea fondului religiunariu gr. or. in privinti'a contribuirii pentru scóle."
(Albina, Anul III, Nr. 85, joi 16/28 octombrie 1869) 
1869: Judecată nemţească, despre arta teatrală română, reprezentată de M. Pascali 
Domnul Ernst Rudolf Neubauer
, profesor de estetică la gimnaziul din Cernăuţi (profesorul preferat al lui Eminescu – n. n.), publică un articol, sub titlul „M. Pascali”, în foişoara ziarului „Czernowitzer Zeitung”, din 30 iulie 1869. Ca străin şi, mai vârtos, ca bărbat de specialitate, părerea domnului profesor are, pentru noi, mult interes, de aceea o reproducem aci: 
„În deceniul trecut, în micul teatru al Cernăuţilor, avurăm felurite ocazii de a întâmpina, în tragedii, drame şi comedii, nişte artişti care posedau rara facultate ca, prin acţiune liberă şi execuţie, să ne reprezinte icoanele poetice drept forme ale realităţii, şi aceasta într-un grad atât de excelent, încât produsele creaţiei lor se pot număra între cele mai bune rezultate, pe terenul artei teatrale.
Pentru a ilustra cele zise, n-am decât să pomenesc numele Rapacki şi Modrzejewska. 
La timpul lor, acestor reprezentaţii nu le-a lipsit consideraţia după vrednicie, deşi lauda jurnalistică era criticată, din când în când, ca extravagantă; totuşi, renumele acelor artişti dovedeşte, şi astăzi, că a fost justificată recunoştinţa ce li s-a arătat. Citiţi numai cronicile jurnalelor din Lvov, Cracovia şi Varşovia. 
În timpul din urmă, amatorilor de arte din Cernăuţi, prin înfăţişarea unei părţi din societatea teatrală a lui Pascali, de la Bucureşti, li s-a dat iarăşi ocazia de a asista la reprezentări teatrale, care, mişcându-se pe terenul sublimului şi al comicului, întru unitatea efectelor ne dau desfătarea ce se simte la o producţiune artistică armonică, şi ale cărei reprezentaţii le dăm numai partea ce se cuvine, când recunoaştem, apriat şi cu plăcere, cum că jocul întreg este pătruns de spiritul adevăratei tendinţe artistice. 
În mijlocul acestor artişti, este o putere de o însuşire cu totul proprie (adică nu comună), care privitorilor li se arată drept sufletul întregului, asemenea soarelui, în jurul căruia se rotesc alte planete. Acest spirit conducător este domnul Mihail Pascali (director de teatru, actor şi poet dramatic).

Domnul Pascali nu e reprezentantul unei specialităţi singure. Activitatea productivă a fanteziei sale ocupă întregul teren mare al artei teatrale; în el se găseşte facultatea generală pentru adevărata producţiune a artei, împreunată foarte cu dorul şi energia spre dezvoltare şi spre realizarea vie. Uşurinţa cu care dânsul împreună creaţia internă cu executarea tehnică este atât de surprinzătoare,  încât, pururi şi pretutindeni, poartă-se artistul cum îi place, ies la iveală naturaleţi desăvârşite. Precum se spune, domnul Pascali a făcut studii mimice în Paris, Viena şi prin alte oraşe mari. Se poate să şi fi adus, de acolo, o bogăţie în lucrurile tehnice; dar desigur nu genialitatea jocului său, căci aceasta nu se poate cumpăra de la un „Laroche”.
L-am văzut pe Pascali, în seara de 27 iulie, în drama „Nebunie şi Durere” (ca muzicianul Jaques) şi în comedia „Nevasta trebuie să-şi urmeze bărbatul” (ca avocatul Joliboi). În piesa primă, dânsul era factorul întregului, în a doua avea un rol prim. În amândouă rolurile, dânsul domina materia, în libertate deplină, şi dădea ideilor poetice o formă plăcută. Alegerea aloru dóue role atatu de directu opuse, si amendóue pentru un'a si aceea si séra, — se pare câ nu s'a intemplatu fora de intentiunea artistului. Artistulu potu dovedi: cine si ce e. In role patetice, si unu talentu mediocru póté usioru se merite aplause; inse in role, casi a incaruntitului „Jaques," in cari trebue se se represinte momintele psichice cele mai grele, de la răbdarea linÎ8cita a dorerii pana unde afectele lovescu marginile nebuniei, in asemene role trebue se cada si teatralistu cei mai rutinaţi, séu se i se urésca publicului, daca nu-si precepe deplinu rol'a. Diu Pascali ca „Jaques," a facutu din o putienetate poetica unu opu mare mimicu In comedi'a ce urma nemedilocitu, Iu vediuramu pe artistulu, imprumutandu din isvorulu bogatu alu esperiintiei, cum desvoltá icón'a umorului adeveratu in nepreocupatiunea cea mai viala, dovedindu si poterea si tienut'a in tote părţile opului. Fie-care p'esa si-a pastratu cu rigóre multa originalitatea sa, in catu neci una n'a potutu se stérga din mine impresiunea ce mi-a causatu cea lalta, ma neci nu mi-a slabitu, catu de putienu măcar, acésta impresiune. De almintre, acesta impressiune se pare a fi fostu de o potriva la toti auditorii, cari remunerară pre genialulu artistu prin aplause sgomotóse si prin aceea câ-Iu chiamara pre scena de repetite ori. „Ceia lalti artişti, intre cari desclinitu dómn'a Pascali alu căreia jocu trăgea a supra-si atenţiune desclinita, ne-au suprinsu atatu prin diliginti'a, cu carea si-au invetiatu rolele catu si prin eminintea disciplina a loru. Directorului casi artistiloru, putienu li pasa de sioptitoriu (Souffleur), pre care de almintre nimene nu-lu potea audi neci măcar in apropiarea cea mai mare. Fie care conlucratoriu desvoltá de la sine lucrulu seu; si preste acést'a, armoni'a in jocu erá deplina. „Unde artea incepe a pasi cu fiintie atatu de respectabile, unde singuratecele dintre flori veitescu atatu de frumosu primavér'a ce se apropia, acolo nu este lipsa de reclame pentru a-si poté castigá valóre si pentru a găsi recunoscinti'a ce-i compete E. R. Neubauer"

� Născut la Iglau, în Moravia, la 14 aprilie 1822, mort la Rădăuţi, în 4 mai 1890. Autor al „textului lămuritoriu” la Albumul „Bucovina luminată” (1860), de Franz Xaver Knapp, Ernst Rudolf Neubauer debutase, la Viena, în 1849, cu „Cântece patriotice austriece”, dar cariera lui de profesor şi de artist avea să se împlinească la Cernăuţi şi la Rădăuţi, Neubauer fiind întemeietorul gazetelor germane „Bukowina / Landes und Amtszeitung” (1862) şi „Sonntagsblatt der Bukowina” (1862), cartea lui fundamentală fiind „Die Ideonen” (1882).





